

修炼文明实践好功夫 打好服务群众组合拳

——广东省佛山市南海区推进新时代文明实践中心建设综述

崔晓岚 吴小文 谢海珠



南海区委宣传部供图



南海区新时代文明实践中心展示体验馆

共治 文明理念树新风

2020年5月9日，在佛山市社会治理现代化工作推进会上，市委书记鲁毅强调，要紧紧围绕共建共治共享方向，把握社会治理规律特点，不断提高社会治理现代化水平，着力打造具有佛山特色、体现时代特征的社会治理新模式。如今，遍布南海区的新时代文明实践中心(所、站)已逐渐成为党和政府凝聚群众力量、引导群众参与社会治理、实现与群众思想同频共振的重要载体。

村规民约“约”新风。随着乡村振兴战略和新型城镇化战略协调推

进，城乡融合发展不断提速，南海大力弘扬“敢为人先”的精神，有效利用村规民约，细化自治管理制度，让乡村综合治理工作有规可依、按章执行。在南海区西樵镇松塘村，“保持岭南建筑的风格”写入村规民约，体现了村民对传统文化的传承、创新和发扬。截至目前，松塘村已完成核心区域建筑外观的整饰工程，与古村的岭南风格协调一致。

家风家训“涵”新风。南海区通过打造美丽文明村居和新时代文明实践中心等一系列行动，积极营造文明村风、民风、家风，让文明风

尚成为新时尚。2020年5月，南海区在寻找南海“最美家庭”活动的基础上，全面启动南海区“美好家庭养成计划”。“美好家庭养成计划”以“爱、和、勤、俭、善”为主题，推动形成“社区助力家庭建设，家庭反哺社区建设”的普遍意识，促进创建示范村(社区)。该计划一经落地，就成为推动群众提升幸福感、获得感的一大举措，先后有10372户星级文明家庭获得“五星文明家庭”命名表彰，这些家庭可享受免费体检、绿色通道政务服务、银行金融服务等多种福利，有效地鼓励带动了更多家庭积极参评。

道德之光“领”成长。为加大力度培育选树先进典型人物，南海区积极营造崇德向善的文明氛围。开展“善美南海”“最美南海医家人、医家亲”“最美佛山人”“最美逆行者”

“广东好人”“中国好人”等各类道德榜样宣传推介活动，累计评选出“南海好人”172名、“善美之星”40人、“星光奖”60人、“最美逆行者”19人、“佛山好人”7人、“佛山新乡贤”1人，传播正能量致敬单位1个。同时，全区还组织开展“好人在身边”“向道德模范学习、为道德模范点赞”等道德典型学习宣传活动，引领更多的人见贤思齐、崇德向善，营造人人争做道德模范的良好氛围。

移风易俗“谱”新篇。近年来，南海区深入贯彻党的十九精神，扎实开展“倡导移风易俗，树立文明新风”系列主题活动，通过积极有效的措施促进形成婚丧从简、厚养薄葬、尊老爱幼的新风尚。从过去的红包越送越厚到现在的将红包折角就算收贺礼，在南海，这样的做法已蔚然成风。

(上接B1版)

共融 思想宣贯聚合力

走进南海区图书馆，干净整洁的环境，清晰的LED屏幕，内容丰富的展板，以及多媒体阅览室、资料书库等，无不体现着这是一个以数字化建设为基础、运用先进技术手段服务群众的思想阵地。“这里的读书氛围很好，很有书香气息，我经常来借书。”市民刘敏娟说，在这里可以享受到静谧的阅读环境，多媒体设备更是节省了找书、借书的时间。

2019年5月，位于南海图书馆的新时代文明实践中心正式启用，分布于各镇街的186个读书驿站也全面提升为文明实践点，推动宣传思想文化工作和精神文明建设向基层延伸。南海区充分发挥新时代文明实践中心“中央厨房”的作用，依托中心抓好全区部门(单位)和社会志愿者组织的统筹整合，盘活分散在各部门的基层公共服务阵地和资源，打造了集理论宣讲、教育、文化、科技与科普、健身体育等于一体的服务平台，让文明实践

活动无处不在。抓住工作开展的“主线”。南海区紧扣服务发展大局，围绕党史学习教育、城乡融合发展改革创新实验区、村级工业园改造、乡村振兴、文明城市创建、市域社会治理现代化等党委、政府的重点工作做文章。在党史学习教育方面，新时代文明实践中心组织读者开展党史百场共读活动；依托全区新时代文明实践中心(所、站)等阵地开展阅读经典、参观革命遗址、参观主题展览、唱响红色赞歌、致敬模范英雄等活动4500余场(次)，超104万人(次)参加；围绕“我为群众办实事”实践活动，在新冠肺炎疫情防控工作发挥新时代文明实践中心(所、站)作用，强化防疫知识宣传、文明行为引导、志愿力量统筹。在新市民融入方面，依托新时代文明实践中心完成48个创思驿站(理论学习实践联系点)建设，组建660支产业工人兴趣队伍，开展各类重点活动300场(次)，为培育新时代产业工人、实现非户籍人口融入南海发挥重要作用。

搭建理论学习的“平台”。为让党的创新理论“飞入寻常百姓家”，南海区建设“新时代南海讲堂”，实施“新时代宣讲师”计划，广泛开展文明实践宣讲，共建成500余个“新时代南海讲堂”，覆盖各镇(街)道、村(社区)、学校、医院、国企等，整合50余名精品讲师和50余项精品课程，为传播新时代声音提供新路径。2021年7月13日，结合“2021年南海大城工匠”命名系列活动，在大沥镇新时代文明实践所开展“新时代南海讲堂之匠心课堂”首讲，通过大城工匠现场分享心得的方式，鼓励市民传承与弘扬精益求精、改革创新的工匠精神。编发《新时代南海家书》，每月及时向广大群众宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，制作“解码精神谱系传承红色基因”系列融媒产品，将解读中国共产党人的精神谱系的音频节目定期推送至全区中小学校广播站播，让广大师生汲取奋进力量。截至2021年7月，累计发行39期共1659万份。

系好关键节点的“扣子”。南海区新时代文明实践中心(所、站)注重契合社会热点、时间节点，通过形象化、情感化、榜样化的形式开展好各类活动，“大活小讲”让百姓愿意听，“真心真意”让百姓的难事、急事都能够得到解决，全力建设群众的精神家园。此外，为满足不同群体的阅读需求，在社区、校园、园区等建设智慧图书馆(读书驿站)189间，其中校园智慧图书馆66间，并广泛推行“学生馆长”文化志愿服务项目。在图书馆设置“新时代文明实践中心电子书瀑布流”，结合党史学习教育，推出习近平新时代中国特色社会主义思想、党的创新理论等电子书。

创新实践服务的“品牌”。南海区始终坚持以利于群众体验为出发点，将文明实践与爱国主义教育、中华优秀传统文化教育、工匠精神弘扬、美丽文明村居建设等相融合，结合区内多个“网红打卡点”，着力打造一批文明实践品牌。如今，已策划3条党史学习教育体验路线、4条红色研学线路，命名6个红色研学基地，组织亲子家庭打卡红色地标、寻访英雄模范。狮山镇狮中村新时代文明实践站以红色文化和新时代党建为创建主旋律，以“忠义狮中”为品牌建设目标，通过推进美丽文明村居建设探索开辟红色旅游线路。大沥镇太平社区新时代文明实践点“一览读书驿站”在运营上创新采用“新型图书馆+轻饮食”新模式，成为融合书吧、AI科普、推广轻饮食等功能为一体的新时代文明实践点。



“最美志愿者”凌进军收到群众赠送的锦旗



佛山西站志愿服务队开展垃圾分类志愿服务活动

共享 文体活动伴四季

以文化人、以文育人，既要大水漫灌，更要精心滴灌。塑造新时代文明风尚，要依靠群众、发动群众，让群众参与新时代文明实践活动的过程中，自觉做文明理念的践行者、传播者。

作为广东省首批公共文化服务体系示范区的南海，创新发展公共文化品牌“艺术四季”，每年新增精品文化活动近20项，让市民在一年四季都有不同的文化享受。如今，南海区年度举办各类文化活动超过8000场(次)，550万人(次)参与其中，群众创作的文艺作品荣获省级以上奖项达364项。

文化内容四季更新。2020年，从春季的“朗朗读书声”全民阅读活动、“唱响南海”原创歌曲大赛到夏天的“舞动南海”南海区广场舞大赛、“炫舞南海，SHOW我风采”校园舞蹈才艺大赛，再到秋季的“我心向党”群众歌唱展演、“印象南海”南海区年度摄影精品展，以及冬天的戏剧曲艺花会、新年音乐会、“非遗瑰宝·南海家珍”民俗系列活动等，一系列特色文化活动在“变与不变”中丰富传统文化、传承传统文化、笃定文化自信，在南海区掀起了一波又一波文化热潮。

文化品牌推陈出新。为打造“时常有欢乐、全年都精彩”的群众文化生活氛围，南海区下足绣花功夫。2014年之前，桂城街道坚持多年举办桂城休闲时尚文化节，重点

打造“灯湖周末”活动品牌。2014年起，南海区逐步扩大活动受惠面，将“灯湖周末”升级为“文化周末”，鼓励各镇街邀请区文艺团队、协会下基层，保证每个周末至少开展一次展演活动。2019年起，南海区朝着打造“全区最高水平的文化艺术盛会”这一目标再出发，创新推出艺术四季项目，在不同季节开展相应的特色文化活动，文艺之花在南海区绚丽绽放，满园飘香。

服务方式更显暖心。有了精彩的文化节目后，南海区充分利用云计算技术对文化资源进行整合，达到资源共享目的。2019年底，南海区新时代文明实践中心公共文化平台“南海文化云”正式上线，平台汇聚了南海区各个社区综合性文化服务中心、图书馆和智慧图书馆、区级文化馆和各镇街文化站、博物馆和艺术馆(展览馆)等公共文化场馆的文化资源，实现了信息的互联互通，市民足不出户便可以知晓全区各类公共文化活动的动态，看中哪一项活动可即时“下单”，想参加讲座比赛和观看演出也都可以在平台上预订，还能通过平台链接全区文体场馆共享文化资源。

一个城市的魅力，不仅在于“颜值”，更体现于“赠人玫瑰，手有余香”的城市温度。南海区以新时代文明实践的温度打通了为民服务的“最后一公里”，百姓的幸福感和获得感正一步步提升。



2020年“善美的星空”——感动南海道德人物命名活动